

Precios de suscripción

Valencia, un mes	1,50
Prov. valencianas	4,50
Península	5,50
Extranjero	10,50

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

D. JOSÉ HERRÁIZ Y HERNANDEZ
ESCRIBANO DEL JUZGADO DEL MAR

falleció ayer, á la una y cuarto de la tarde

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

Sus hijos ruegan á los parientes y amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las tres de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Serranos, 22, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

CAFÉ DE LA PAZ

Esmerado servicio de helados y riquísimo café. Especialidad en chocolate y desayuno.

ÚLTIMO DIA

TRESPAILLÉ VIDAILLET

París-Barcelona.

Se hospeda en el Hotel Inglés, con un gran surtido de vestidos para señora.

Asuntos del día

La sorpresa que causó la salida del ministerio del Sr. Villaverde, no dejó apreciar bien toda la extensión del daño que causa á la actual situación política. Al reflexionar con mas calma sobre este suceso, aumentan sus proporciones. Así lo reconoce toda la prensa y lo vé claro todo el mundo, presagiando grandes contratiempos y peligros para la coalición que gobierna á España desde los primeros dias de diciembre.

Como importa mucho fijar los motivos de esta grave disidencia, tiene gran interés la carta que el ex-ministro de Hacienda dirigió al presidente del Consejo, anunciándole su resolución.

No se ha publicado el texto de esta carta, pero *La Epoca* da el siguiente extracto de ella:

"El Sr. Villaverde dice á su querido presidente y amigo que reconoce la justicia que se ha hecho á sus propósitos, aplazando la firma del decreto convocando las Cortes, hasta que hubiese recibido y examinado los presupuestos; pero que el tiempo apremia y no puede aplazarse por más la solución de ese asunto.

Manifiesta luego que ha examinado algunos de los presupuestos, y no los ha encontrado conformes con las anteriores declaraciones del gobierno sobre la política económica.

Los mal llamados sobrantes no deben emplearse, en su concepto, en Marina y Obras públicas, hasta que aquellos se hallen en las Cajas del Estado, y aún entonces con parsimonia, sin comprometer mas que aquello con que se cuenta, y teniendo asegurados nuevos sobrantes.

Se declara partidario de la reorganización de los servicios, y añade que, lejos de encontrar huellas de esta en los presupuestos que ha recibido, encuentra aumentos que, como el que se pide para Obras públicas, importante 13 millones, no está justificado ni responde á un plan.

Peor aún que este aumento le parece el de 25 millones que se pide para Marina, sin haber arreglado la cuestión de los arsenales, y debiendo invertirse esa suma en los mismos barcos que se están construyendo y en servicios que tanto se han impugnado. Y como si algo faltara—dice—se anuncia el programa de la nueva flota.

El Sr. Villaverde solo creía que podría emplearse en estas atenciones el margen que dejaban los nuevos presupuestos, y aun el ofrecer este entendía aquel que se había ocurrido algo.

No es opuesto al desarrollo de la instrucción pública ni al fomento de las obras; pero dentro de las condiciones dichas. Sus compañeros lo estiman de otro modo, y él juzga que la disidencia es palmaria; que ha vivido en un equívoco; que pugnan esos aumentos con sus convicciones, y que como solo había entrado en el gobierno para realizar sus compromisos, se retira, pero no sin reiterar al Sr. Silvela el ofrecimiento de su resuelta ayuda.

El pensamiento del Sr. Villaverde está expresado con toda claridad en esta carta.

Además de esas razones, todas del orden financiero, ¿hay también otras de carácter político, que hayan motivado la retirada del Sr. Villaverde? Esta es una segunda cuestión, no tan importante, pero poco menos, como la primera.

A nuestro entender, el Sr. Villaverde no deja el ministerio de Hacienda por disidencias políticas; pero esas disidencias

políticas existen, aunque no hayan salido á la superficie. De ellas habla nuestro corresponsal M., en su carta de hoy, y mas ó menos públicamente, se está hablando de ellas en Madrid y en provincias desde que se formó el actual ministerio.

No puede haber dos gallos en un gallinero, dice el adagio; y esta es la cuestión planteada desde entonces. Lo natural era que dirigiese la política del gobierno el presidente del Consejo de ministros; pero muchos auguraron que no sería el Sr. Silvela, sino el Sr. Maura, el verdadero jefe. La rápida crisis de anteaer afirmará en su pronóstico á aquellos augures.

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS) Desde Madrid

La crisis ministerial.—La salida del Sr. Villaverde del ministerio de Hacienda.—Las causas.—La política de nivelación.—El acuerdo del Consejo de ministros.—¿Por qué se abandona la política del Sr. Villaverde?—Crisis inexplicable.—Los mauristas vencedores en todas partes.—Descontento de los conservadores.—¿A dónde va el gobierno?—Opiniones sinceras.—Los liberales.—Moneristas y monetistas.—La Asamblea republicana.—Los marinos y los hombres civiles.

La semana última ha sido de vivos comentarios y de expectación política. Con razón, los comentaristas han propalado diferentes rumores, y á diario se ha venido hablando de crisis.

El fundamento principal de los comentarios y alarmas, fué la actitud del Sr. Villaverde exigiendo el aplazamiento de la publicación del decreto de disolución de Cortes y convocatoria de las elecciones legislativas, hasta que el Consejo de ministros adoptase un acuerdo firme respecto al proyecto de presupuestos.

Cuando el ministro de Hacienda tiene esa exigencia—decían los comentaristas—es que abriga el temor de que en algunos puntos no puedan ponerse de acuerdo los ministros.

Al mismo tiempo, el Sr. Silvela celebraba frecuentes entrevistas con algunos de sus compañeros de gabinete, y se afirmaba que el Sr. Sánchez de Toca, esogería el pretexto del presupuesto de Marina para abandonar el gobierno en los momentos en que está siendo tan combatido por el cuerpo general de la Armada.

Respecto al Sr. Villaverde, se sabía, y así se lo había expuesto al Sr. Silvela, que no cedía en su opinión adversa al aumento de gastos, y que estaba firmemente resuelto á mantener la política de nivelación. En el ministerio de Hacienda se ha dicho todos estos dias que el Sr. Villaverde estaba dispuesto á abandonar la cartera si encontraba dificultades serias en el camino que se había trazado. Este rumor no era exagerado, como lo probaban los trabajos del Sr. Silvela para que los ministros que deseaban aumentos en los presupuestos de sus respectivos departamentos, amoldasen su criterio al del Sr. Villaverde. Sin duda, el jefe del gobierno, comprendía con toda claridad la trascendencia que para el partido conservador y para el porvenir financiero de España tendría la salida del Sr. Villaverde del ministerio de Hacienda.

Esto significaba que se abandonaba la política de nivelación y que la bandera de las reformas económicas era entregada al Sr. Villaverde, abandonándola los que vienen defendiéndola con él desde el desastre colonial.

Los intimos del ministro de Hacienda reflejan el criterio del Sr. Villaverde en las siguientes frases que revelan su completo pensamiento: "Es cierto que los últimos presupuestos se han liquidado con sobrante, y que el próximo, si triunfa el criterio de la nivelación, tendrá un superávit mayor que el de los anteriores, pero no por eso vamos á gastarlo. No hay que olvidar que tenemos una deuda grande y que cuanto se haga por pagarla es en bien del país y de su crédito, pues se ahorra al Estado el pago de intereses y se le devuelve al Estado su libertad financiera. Algunos opinan como las familias desordenadas cuando les toca la lotería, que no deben pagar á los acreedores y se puede invertir el premio en lujo para demostrar que se tiene un capital crecido. Esta teoría es absurda, y mas aún tratándose de un país cuya Hacienda ha sido colocada por economistas del extranjero entre las de las naciones averiadas. El día que tengamos una posición económica firme, podrá pagarse todo al contado, y así, sin barullo ni trabucamientos, contratar directamente obras públicas, compras de barcos y de armas para el ejército. Antes de gastar el dinero, opina el Sr. Villaverde que deben hacerse planes firmes y meditados y organizaciones robustas con objeto de que el contribuyente pague satisfecho en la seguridad de que su esfuerzo no ha de ser estéril.

Frente á esta opinión, algunos ministros sostienen la de que puede dedicarse la mitad del sobrante al pago de deudas, y la otra al perfeccionamiento de algunos servicios, y principalmente al ejército y la Marina. El ministro de Obras públicas pidió en su presupuesto un aumento de

quince millones de pesetas destinados al fomento de puertos, carreteras y construcción de caminos vecinales; pero después de una conferencia que tuvo con el Sr. Villaverde expuso que no hacia cuestión cerrada de su proyecto, y que por el contrario, estaba dispuesto á modificarlo.

La dificultad importante no estaba, pues, por parte del ministro de Agricultura, sino de los de Guerra y Marina. Los Sres. Sanchez de Toca y general Linarez insistían en la necesidad de aumentar los presupuestos de sus respectivos departamentos para empezar la reorganización de las fuerzas armadas, y aunque no con tanta aparente decisión, el ministro de la Gobernación pedía aumento de créditos para el servicio de Correos y Telégrafos. A poner de acuerdo á estos ministros con el Sr. Villaverde ha dedicado su tiempo el Sr. Silvela durante los últimos dias, celebrando frecuentes entrevistas.

Hay quien cree que los anteriores rozamientos están alentados por causas políticas, como son el disgusto del Sr. Gasset, y los que producen en algunas provincias los vivos debates entre conservadores y mauristas. También parece que contribuye á caldar el ambiente el apoyo que el señor Gasset presta al Sr. Dato, lo cual ha servido para que la prensa, en la que tanto influye el ex-ministro de Obras públicas, haya recibido con aplauso todas sus reformas. No cabe dudar que, por las razones antedichas, la fuerza del gobierno se ha debilitado durante los últimos dias, y que en pocas ocasiones, quizá en ninguna de la política contemporánea, se ha realizado una crisis ministerial en vísperas de unas elecciones generales.

Fuó el primero en manifestar que algunos conservadores creían ver una lucha entre los señores Maura y Villaverde respecto á la orientación del partido conservador. La energía del señor Villaverde para mantener su criterio y la importancia que en la política moderna tienen las cuestiones económicas, hace que algunos crean que no ha de trascurrir mucho tiempo sin que aquel ocupe la presidencia del Consejo de ministros.

Las dos veces que ha venido al poder el partido conservador en los últimos tiempos ha tenido ocasión de hacer mucho y bueno. Cuando el Sr. Silvela se encargó del gobierno á raíz del desastre colonial, la opinión le investía con una dictadura y le pedía reformas radicales por decreto, como fuera, con tal de que se variase el régimen y la conducta de los organismos del Estado. Ahora no tiene enfrente ningún partido organizado capaz de encargarse del gobierno. Muerto Sagasta; divididos los liberales; muerto el duque de Tetuán, y sin fuerza alguna el llamado grupo que dirigía, ha podido dedicar todos los esfuerzos de su clara inteligencia á la suspirada regeneración y reorganización.

Hace años se perdió el tiempo en contentar al general Polavieja, y por darle gusto quedó destruido el partido conservador de Barcelona, en holocausto de Robert y de los catalanistas; ahora se pierde en armonizar las opiniones del Sr. Maura con las del Sr. Villaverde, y en evitar que los mauristas destruyan á los conservadores en provincias, ó en darles á los primeros cuanto piden. Quizá partido alguno no vuelva á encontrarse en mejores condiciones para hacer el bien de su país; pero ha tenido envidia de Saturno, y se entretiene en devorar á sus hijos.

La situación de las cosas, que venía agravándose los dias anteriores, hizo crisis al recibir el Sr. Villaverde los presupuestos de Marina, Gobernación y Obras públicas con aumentos importantes cerca de cincuenta millones. El Sr. Villaverde creyó que no procedían seriamente los ministros que, habiendo votado en un Consejo la política de nivelación y ratificado el acuerdo, le remitían tales proyectos, y manifestó al Sr. Silvela su decidido propósito de retirarse del ministerio. El jefe del gobierno le rogó; conferenció con el Sr. Sánchez de Toca y con el Sr. Maura, para que cedieran en sus peticiones; pero todo fué inútil, y se dió el caso de que un gabinete se presentara en crisis ante la Corona unos dias antes de las elecciones legislativas.

Hay quien cree que en la nota oficiosa del Consejo hay algo mortificante para el Sr. Villaverde, redactado por el señor ministro de Marina y por el Sr. Maura. Algunos conservadores, los menos, creen que con la sustitución por el señor Rodríguez San Pedro del Sr. Villaverde, y el apoyo moral de éste, la situación no vacilará mucho; pero los mas opinan y lo dicen con verdadera amargura, que el gobierno está herido de muerte. ¿Qué representa el Sr. Villaverde? El que hizo el presupuesto de liquidación y el que ha ideado las reformas económicas del régimen financiero vigente; el que trajo el programa financiero del partido conservador y del presupuesto de regeneración. El partido conservador enarbó esa bandera y ahora la abandona ¿para defender cuál? ¿La que trae el Sr. Maura? ¿La que pretende el Sr. Sánchez de Toca, disidente que fué en la anterior situación conservadora, y redactor del *memorandum* que presentó á la reina el general Azcoárraga y que impidió la vuelta al poder del Sr. Silvela? ¿Quién puede creer que por mucho espíritu de sacrificio que tenga el Sr. Villaverde, vá á apoyar á un ministerio que abandona su constante ideal y un programa del cual espera sinceramente el bien del país?

El Sr. Villaverde oíllará por disciplina ó por amistad; pero no puede estar satisfecho, como no lo están los conservadores de Valladolid, que al mismo tiempo que se celebraba el Consejo, anunciaban que antes de votar á los mauristas que les mandan como candidatos, lo harán al lado de la candidatura de coalición [y en ella figura un republicano] Maura ha destruido á los conservadores de provincias, y ahora contribuye á arrojor del gobierno al Sr. Villaverde.

Para todos los conservadores ha sido el de ayer un dia triste. No ha triunfado ninguna idea, ningún plan de gobierno, sino una combinación política de elementos llegados al partido en el momento de repartirse cargos.

No puede negarse que la crisis de ayer quebranta tanto al gobierno, que su vida en el Parlamento no puede ser larga. Los descontentos, que son muchos, alzarán su voz en el momento que la protesta tome forma externa y será inevitable una división que late ya en el fondo de la agrupación gubernante. El espectáculo que ofreció ayer el gobierno no tiene precedentes en los últimos tiempos de la política española.

Los amigos del Sr. Villaverde preguntan cuál es el programa económico del nuevo gabinete. Si el anterior fué aprobado en Consejo de ministros y ratificado ante S. M. el rey, ¿por qué se arroja del ministerio al Sr. Villaverde? Escribo la presente con mi acostumbrada sinceridad, consignando que entre los conservadores ha producido la crisis hondo disgusto y smargo desconsuelo. Decía anoche un personaje del partido: "No habrá un solo conservador que pueda defender esta crisis ni explicarla satisfactoriamente. Tampoco podrá explicarme nunca por qué el Sr. Silvela se ha inclinado del lado de los Sres. Maura y Sanchez de Toca, y ha consentido que en una nota oficiosa del Consejo, en que se le admitió la dimisión al

Sr. Villaverde, se le mortifique con argucias para combatir sus pensamientos.

El discurso del Sr. Montero Rios en Santiago ha producido hondo disgusto á los liberales amigos del Sr. Moré. Ya se sabe que ambos van á la lucha claramente, y que el presidente del Senado no tiene idea de someterse á jefatura alguna. A las palabras pronunciadas en Santiago por el señor Montero Rios, contestan los monetistas manifestando que, pasadas las elecciones, se verá quién reúne mayor número de senadores y diputados que le presten su apoyo. Están, pues, en crisis los dos partidos monárquicos. Así lo dicen recogidos los republicanos que han asistido á la Asamblea que se celebró ayer en el Teatro Lirico; pero no pasan la vista por su campo.

Melquíades Alvarez, Pi y Arsuaga, y otros republicanos importantes, han juzgado á la Asamblea y han hecho vaticinios respecto á su trascendencia para la unión republicana. Según las ilustres personalidades citadas, la Asamblea no servirá para nada. A lo mas, habrá constituido un partido republicano mas numeroso que los demás; pero la alianza entre todos los republicanos no ha quedado sellada en el Lirico. El que quiera convencerse de ello, lea los artículos que publica *El País*, firmados por los hombres mas importantes del republicanismo. Todos los partidos españoles sufren en estos momentos una crisis honda.

La cuestión de los marinos continúa ocupando á los políticos, y según parece, seguirá en pie mientras sea un hombre civil el que esté al frente del ministerio de Marina. Así dicen algunos que presumen de bien enterados, aunque el señor Sánchez de Toca no lo cree, con buen juicio. Quizá haya una minoría, la misma que combatió al duque de Veragua, á pesar de que es almirante honorario de Castilla, que no ceje en sus ataques; pero esto podía traer consecuencias desagradables. El espíritu de cuerpo no puede llegar á imponerse á los mas altos poderes del Estado, y creo que los marinos no intentan tal cosa, y que los alumnian los que propalan ciertos rumores. Estos son los que dan motivo á que algunos políticos hablen de medidas de rigor, si fueran exactas las noticias que propalan los alarmistas. Se ha dicho que, si efectivamente existiera esa enemiga de los marinos, ó de una parte del cuerpo general de la Armada contra los hombres civiles, se demostrase con algún acto ostensible, podría llegarse á la refundición de los ministerios de Guerra y Marina, siendo dirigidos ambos por un general del ejército, manteniéndose energicamente la disciplina, añadiéndose que, en este caso, la infantería de marina quedaría incorporada al ejército de tierra.

Me parece que hay exageración por las dos partes, y que, como los marinos no han de realizar ningún acto contrario á la disciplina, no habrá ocasión de adoptar las medidas á que aludo. Desde luego sería de un efecto deplorable para la opinión que, por hostilidad de una parte del cuerpo general, el Sr. Sánchez de Toca, constante defensor de los marinos y halagado por éstos, tuviera que abandonar el ministerio.

Madrid 26 de marzo de 1903.

Nueva sociedad científica

En el decanato de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, bajo la presidencia del Sr. Echeagaray, se celebró la primera sesión de la Sociedad Española de Física y Química, y fué un acto brillante que permite esperar mucho para el porvenir.

La nueva Sociedad, formada por elementos prestigiosos de nuestro profesorado, de los diversos cuerpos de Ingenieros y de la juventud estudiantil que se dedica á las ciencias físicas y químicas, se propone reunir á cuantos trabajan en este linaje de conocimientos, estimularse mutuamente, dar á conocer los trabajos hechos, discutirlos, sugerir y proteger nuevas investigaciones, animar á la juventud, y fomentar por todos los medios el progreso de ciencias tan importantes como la Física, la Química y las que le son auxiliares.

Asistió público muy distinguido. Entre otros que no recordamos, vimos á los eminentes Ingenieros Mier, Hauser, Mendizábal; á los ilustres catedráticos Carraoíd, Pineró, Muñoz del Castillo, Feliu, Brañas, Martí y otros muchos.

Es una idea plausible digna de ser apoyada por cuantos se interesan en el adelanto científico del país.

Accidentes del trabajo en 1902

Durante el año último ocurrieron en España, por accidentes del trabajo, 102 muertos, á cuyas familias se indemnizaron 222,147 pesetas; 46 incapacidades permanentes absolutas, por las cuales se pagó 74,676 pesetas; 187 incapacidades relativas, que exigieron el abono de 173,114 pesetas, y 27,586 incapacidades temporales, por las que se satisficieron pesetas 727,612.

En total, 27,984 accidentes del trabajo, por los cuales se pagaron 1,192,542 pesetas.

DEL EXTRANJERO

El viaje de Eduardo VII

Londres.—El rey Eduardo VII embarcará en Portsmouth el dia 30 de este mes y llegará á Lisboa el 3 del próximo abril. Le acompaña en el viaje el Sr. Soveral, ministro de Portugal en Londres y amigo personal del monarca inglés.

Después de su viaje á Lisboa, Eduardo VII se dirigirá á Gibraltar, luego irá á Cannes á pasar unos dias, tocará en Villefranche, Niza y Génova, terminando su viaje en Malta. Se asegura que en Villefranche celebrará el monarca británico una entrevista importantísima con el presidente de la República francesa, Mr. Loubet.

Un discurso notable

París.—Los periódicos hacen resaltar el levantado discurso pronunciado en la Cámara por el ex-ministro Sr. Leygues al justificar su voto y el sentido recuerdo de la conducta de las Congregaciones durante la guerra de Armenia. La Cámara, dijo, no puede abandonar á los que en aquellos terribles sucesos lucharon por el bien de la humanidad.

Congreso de los azúcares

París.—La comisión permanente de los azúcares tendrá su residencia oficial en Bruselas, según lo propuesto por Francia y Austria-Hungría. El gobierno belga invitará á los de las demás naciones á enviar sus delegados. La primera reunión se verificará muy en breve.

VALENCIA

Valencia continúa en el mismo estado de incertidumbre y desasosiego. Apenas cae la tarde, desaparece la tranquilidad en los puntos más céntricos y concurridos de la población, lo cual, además de excitar los ánimos, produciendo general disgusto, causa al comercio daños que van haciéndose considerables.

No es extraño, pues, que el comercio, representado por el Ateneo Mercantil, se acordase ayer la iniciativa tomada el dia anterior por la prensa, de llamar la atención del gobierno sobre este ya prolongado conflicto.

En la reseña de los sucesos de ayer verán nuestros lectores el ruego que aquella corporación ha dirigido al presidente del Consejo de ministros, y la respuesta que le ha dado el señor Silvela. Esta respuesta no abre camino á la solución que desea la inmensa mayoría de los valencianos.

Al telegrama que los directores de los periódicos dirigieron anteayer al jefe del gobierno, no había contestación á la hora que escribimos estas líneas (tres de la madrugada); pero dejaban entreverla las noticias dadas por los corresponsales de la prensa vespertina en Madrid.

La Agencia Fabra telegrafaba lo siguiente: "Contestando el Sr. Silvela al telegrama que le dirigieron ayer los directores de los periódicos de Valencia, ha dicho que el gobierno se halla satisfecho de la conducta del Sr. Maura.

Dice que la causa de lo que ocurre en Valencia la tienen los periódicos, secuestrados por el público, y que tienen la culpa de todo los liberales."

La *Correspondencia de Valencia* comentaba en términos muy razonables esta noticia. Decía así:

"No nos ha sorprendido el juicio que el señor Silvela ha merecido el telegrama de los periodistas valencianos, pues de antemano se conocía ya cuál era el criterio del gobierno en esta cuestión, y del asunto se habló detenidamente en la reunión que ayer celebraron los directores de periódicos, presididos por D. Teodoro Llorente, y esto no obstante, se decidió por unanimidad, y en bien de Valencia, practicar la gestión cerca del presidente del Consejo de ministros en la forma digna y respetuosa con que se hizo, para que nunca se dijese que la prensa valenciana omitía diligencia alguna para solucionar un conflicto que tanto perjudica á los intereses morales y materiales de esta ciudad."

En efecto, ese fué el objeto de la comunicación telegráfica dirigida al presidente del Consejo de ministros. Por nuestra parte, creemos también haber cumplido con nuestro deber. Hagámonos lo mismo todos los que pueden intervenir con algún título en este grave asunto.

El corresponsal de *El Correo* telegrafía también lo que vamos á transcribir:

"He preguntado al presidente del Consejo de ministros si había recibido el telegrama de toda la prensa valenciana pidiendo el relevo del señor Martos, y me ha contestado que sí.

Ha añadido que hoy mismo contestaría á los directores de los periódicos de esa, diciéndoles que el gobierno se halla satisfecho de las gestiones del Sr. Martos, Adams, el Sr. Silvela me ha enseñado un telegrama oficial del gobernador relatando lo ocurrido anoche en Valencia.

Dice el Sr. Martos, que á consecuencia de las detenciones de dias anteriores se impidió la formación de grupos.

De seis á ocho—sigue diciendo el gobernador—algunos grupos de chiquillos silbaron á la Benemérita, la cual, oórtésmente, les suplicó que se disolvieran, como así lo hicieron después, sin emplear la fuerza.

El coche del comandante de Marina fue ruidosamente silbado por los grupos, termina diciendo el telegrama.

Para expresar con exactitud lo ocurrido, debió decir el gobernador de Valencia que los estudiantes silbaron al ver el coche del comandante de Marina, porque creyeron que era el suyo (el del Sr. Martos); pero al notar el error, cesó inmediatamente la silba.

El mismo corresponsal de *El Correo* añade lo siguiente:

"El Sr. Silvela, hablando de lo que ocurre en Valencia, ha dicho que sólo es una alarma ficticia, provocada por la prensa, y que era de esperar desde que se llevó á cabo la desunión con los liberales."

Por su parte, dice Maura que no puede menos de sostener en su cargo, al Sr. Martos, en vista de los informes que le han remitido el capitán general y demás autoridades de Valencia, asegurando que el gobernador civil en nada se ha extralimitado."

Respecto al concepto que de la conducta del Sr. Martos tengan las otras autoridades, no hemos de hacer comentarios ni conjeturas; con el tiempo se sabrá.

Acerca de la desunión con los liberales, no debe estar el gobierno muy satisfecho de ella, puesto que ayer mismo se estaban haciendo toda- vía gestiones para reanudarla.

Terminaremos reproduciendo y aprobando dos indicaciones de nuestro colega *La Voz de Valencia*. Repite este periódico el consejo, que nosotros hemos dado también á los estudiantes, de que encierren sus protestas en los términos legales, y dirige el otro ruego á las personalidades de Valencia que están en relación directa con los señores Silvela y Maura. Dice así:

"Esas personalidades pueden hacer hoy mucho en beneficio de nuestra querida ciudad, si olvidando conveniencias personales, cuestiones de amor propio y secundarios intereses, transmiten veraz y lealmente al gobierno el estado de la opinión pública y la situación peligrósima de Valencia."

El Sr. Dato parece insiste en venir á Valencia en cuanto pasen las elecciones.

Así al menos lo dicen desde Madrid.

Dicen de Madrid que toma cuerpo la idea de reunir un tribunal de honor para dirimir la contienda entre los Sres. Blasco Ibañez y Soriano.

Este tribunal se reunirá en todo caso antes de regresar los representantes en la Asamblea á sus respectivas provincias.

A los republicanos de Madrid les tiene disgustados este asunto, considerándolo grave perjuicio para la unión.

Algunos piden que se arregle la cuestión ó que se elimine del partido á los Sres. Blasco y Soriano.

Anoche debían reunirse en la redacción de *El País* algunos periodistas para tratar de todo esto.

—Telegrafían de la Corte que los concejales madrileños que vinieron á Valencia con motivo de las fiestas del Centenario de la Universidad, obsequiaron ayer con un banquete en Pórnos á los concejales republicanos de nuestra ciudad que han asistido á la Asamblea.

No hubo brindis, pero se cambiaron frases de afecto para Madrid y Valencia.

GUANO INGLÉS

MARCA EAGLE. Primeras materias para la fabricación de ABONOS QUÍMICOS. Fórmulas especiales para cada clase de tierras y cultivos. SALVADORE UBEDA. Don Juan de Austria, 15, entresuelo. Valencia

Hoy regresará de Madrid D. Rodrigo Soriano.
TEATRO PRINCIPAL.—Hoy gran función: El señor gobernador.
En el tren correo de Madrid marchó ayer el secretario de Cámara de este arzobispado, don Bonifacio Marín.
El gobernador civil ha concedido ya el necesario permiso para la procesión cívica que, según acuerdo del Ayuntamiento, ha de celebrarse mañana a Burjassot con objeto de conmemorar el fusilamiento de gran número de liberales por orden de Cabrera.
La comitiva se organizará en la plaza de la Constitución, dirigiéndose por las calles de la Virgen, Almuñín, San Salvador, puente de la Trinidad, Orilla del Río a la estación de la Sociedad Valenciana de Tranvías, en donde habrá a disposición del público trenes especiales para Burjassot, el primero de los cuales saldrá a las tres y media, y a partir de esta hora irán saliendo los que sean necesarios.

EL AGUILA Trajes de frak y de levita, paño superior, elegantes hechuras. Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives.
El alcalde ha remitido atentas cartas a los principales pintores de Madrid, Córdoba, Sevilla, Barcelona y Bilbao, invitándoles a concurrir al concurso que el Ayuntamiento ha abierto para la presentación de bocetos anunciadores de los festejos de la próxima Feria de Julio. También ha remitido cartas a los directores de los principales periódicos de provincias, rogándoles inserten las bases del citado concurso.
Para en breve se anuncia la aparición de un nuevo semanario ilustrado titulado Valencia Artística.

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy gran función: Matasiete Espantaocho.
La comisión municipal de caminos tomó ayer los siguientes acuerdos:
Reparar los caminos del Cementerio, Grao y Caball; interesar del ingeniero jefe de Obras públicas el amojonamiento de la margen derecha del río; proponer al Ayuntamiento ordene la monda de las acacias de Masquefa y Palmaret; designar a los Sres. Cru, Ordeig, Casanova y director de Caminos para que estudien una moción del referido Sr. Casanova; prohibir que se arroje piedra en los caminos públicos de esta ciudad, e ordenar a la empresa de tranvías respectiva que proceda al adomado de las entrevistas y zonas laterales del camino de Jesús.
El ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, Sr. Martí, giró ayer tarde una visita de inspección a los talleres de la Junta de Obras del Puerto y puente de la vía de las canteras sobre el barranco de Carraxet. Acompañaban a dicho técnico en su excursión el ingeniero director señor Rilo y el personal facultativo a sus órdenes.
El ingeniero de caminos, nuestro querido amigo D. José Jimeno Lassala, que prestaba sus servicios en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, ha sido trasladado a la segunda división de la Inspección técnica y administrativa de los ferrocarriles, con residencia en esta capital.
La plaza que deja vacante el Sr. Jimeno ha sido adjudicada al joven ingeniero D. Vicente Sánchez Tarazona, valenciano también, que estaba en la Jefatura de Castellón.

EL AGUILA Genovas última novedad para trajes a medida, figurines de París y Londres. Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives.
Ha sido nombrado director de la Sucursal del Banco de España en Guadalajara, el cajero de la de esta ciudad, Sr. Esquemada.
El Tesorero de Hacienda de la provincia ha dispuesto que el pago a las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería se efectúe en los días siguientes:
Día 1.º de abril, jubilados, cesantes, pensiones y Montepío civil; 2.º retirados de la K a la Z; 3.º, 4.º, 5.º y 6.º, Montepío militar; 6.º, orcos pensionados; 7.º, los que hayan dejado de percibir en los días antes señalados.
TEATRO PRINCIPAL.—Hoy gran función: Pólvera en salvas (estreno).
En la magnífica masía denominada "Torre de Espiada", que la señora marquesa viuda de Argelia posee en término de Picasent, verificóse anteaer el acto solemne de administrar el agua del bautismo a un hijo de los señores marqueses de Benaldá, nieto de la aristocrática dama dueña de la citada finca. Al recién nacido se le puso el nombre de José Luis, administrándole el agua bautismal el señor cura economo de la parroquia de San Miguel de esta ciudad, D. José Machi, ayudado por el capellán de la casa D. Salvador Blasco, y siendo padrinos la señora marquesa viuda de Portago y D. Rafael de Barnola, representantes por la señora de Mendo y D. Joaquín Escrivá de Román y Dusey, respectivamente.
Terminada la ceremonia religiosa, los padres del recién nacido obsequiaron a los invitados con un almuerzo, que revisió los caracteres de verdadero banquete, durante el cual reinó la mas franca cordialidad entre los distinguidos comensales, de los que recordamos a D. Antonio Mendo y su señora hermana, D. Bernardo Sánchez Abadía, D. Vicente Hernández, médico de la casa, D. Vicente Duart y D. Jacobo Muñoz.
Al servirse el Champagne, el señor marqués de Benaldá dió las gracias a sus amigos, y estos contestaron con sentidos brindis de parabién, deseando la felicidad del recién nacido y la de sus padres.
De la huelga de los constructores de carros, lo único nuevo que hay es que a las observaciones que hacen los obreros por medio de la prensa, contestan los patronos que mas vale perder que mas perder, y que bien les consta a los trabajadores que cuando no hay construcciones y reparaciones de encargo, a fin de que no se vean privados de jornal, como sucede en otros oficios, les ocupan con trabajos para casa, que suponen el estancamiento de un capital improductivo.
TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómica: Hoy gran función.
Hoy se reconcentran en la capital 200 guardias civiles de los puestos de la provincia, pues al efecto se circularon ayer las oportunas órdenes.
Parece que la disposición no obedece solamente al conflicto escolar.

EL AGUILA Lazos, chalinás, nudos y estolas, surtidos y precios muy variados. Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives.
El Sindicato Gremial de Comestibles y varios sindicatos de los gremios perjudicados por el impuesto de consumos, han acordado formular la mas enérgica protesta ante el proceder del arrendatario de consumos. Entre los mismos, y previa consulta a sus respectivos gremios, que ya han verificado, se ha convenido el cierre general, dándose de baja en la contribución si no son prontamente resueltas en justicia las diferentes demandas que contra la arrendataria tienen formuladas.
El alcalde ha convocado a la comisión de Consumos para tratar de este asunto.
El cabo de la guardia municipal núm. 24 y el guardia núm. 20 detuvieron ayer mañana en la calle de Jurados, núm. 7, tercero, a un individuo que en la noche anterior robó varias alhajas de la casa núm. 8 de la misma calle.
Al detenido se le ocuparon un par de pendientes, dos sortijas y una medalla de oro, y una cadena y una medalla de plata, que había empeñado.
Ante el juez dijo que efectuó el robo en compañía de otro amigo, a quien busca la guardia municipal.

EL AGUILA Trajes de frak y de levita, paño superior, elegantes hechuras. Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives.
El alcalde ha convocado a la comisión de Consumos para tratar de este asunto.
El cabo de la guardia municipal núm. 24 y el guardia núm. 20 detuvieron ayer mañana en la calle de Jurados, núm. 7, tercero, a un individuo que en la noche anterior robó varias alhajas de la casa núm. 8 de la misma calle.
Al detenido se le ocuparon un par de pendientes, dos sortijas y una medalla de oro, y una cadena y una medalla de plata, que había empeñado.
Ante el juez dijo que efectuó el robo en compañía de otro amigo, a quien busca la guardia municipal.

EL AGUILA Trajes de frak y de levita, paño superior, elegantes hechuras. Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives.
El alcalde ha convocado a la comisión de Consumos para tratar de este asunto.
El cabo de la guardia municipal núm. 24 y el guardia núm. 20 detuvieron ayer mañana en la calle de Jurados, núm. 7, tercero, a un individuo que en la noche anterior robó varias alhajas de la casa núm. 8 de la misma calle.
Al detenido se le ocuparon un par de pendientes, dos sortijas y una medalla de oro, y una cadena y una medalla de plata, que había empeñado.
Ante el juez dijo que efectuó el robo en compañía de otro amigo, a quien busca la guardia municipal.

EL AGUILA Trajes de frak y de levita, paño superior, elegantes hechuras. Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives.
El alcalde ha convocado a la comisión de Consumos para tratar de este asunto.
El cabo de la guardia municipal núm. 24 y el guardia núm. 20 detuvieron ayer mañana en la calle de Jurados, núm. 7, tercero, a un individuo que en la noche anterior robó varias alhajas de la casa núm. 8 de la misma calle.
Al detenido se le ocuparon un par de pendientes, dos sortijas y una medalla de oro, y una cadena y una medalla de plata, que había empeñado.
Ante el juez dijo que efectuó el robo en compañía de otro amigo, a quien busca la guardia municipal.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Las pastillas Crespo calman la tos en el acto y modifican favorablemente los síntomas del catarro. Caja 1'50 pesetas en las farmacias.
TEATRO PRINCIPAL.—Precios baratísimos: Gran función.

Crónica religiosa

En la Real Capilla de Ntra. Sra. de los Desamparados se celebrará mañana una poética fiesta dedicada por un grupo de piadosas sirvientas al glorioso Patriarca San José, en acción de gracias. A las seis y media misa de Comunión general con plática, y distribución de estampas del Santo Patriarca entre los que se acorquen a recibir el Pan de los Angeles. A las cuatro de la tarde se celebrará un ejercicio con exposición de los dolores y gozos, siendo el encargado de dirigirlos la divina palabra el Dr. D. José Ruiz, beneficiado de San Nicolás; terminará el ejercicio con solemne reserva con bendición.
Anteaer recibieron la colación canónica de los curatos de Rafelbunol y de Albalat dels Sorells D. Pedro Gimeno Cantavella y D. Juan Bautista Fenollosa, para los que fueron presentados, respectivamente, a la autoridad eclesiástica, por los Excmos. señores condesa de Sallent y conde de Albalat, a quienes corresponde el patronato de dichos curatos. El primero de los mencionados sacerdotes se posesionó anteaer mismo, con las formalidades prevenidas, de su nuevo cargo. Al acto asistieron el oficial primero de la secretaría de cámara de este arzobispado señor Arocs, el notario de la curia eclesiástica Sr. García, gran número de amigos del Sr. Gimeno, y el vecindario en masa, que le hizo un entusiasta recibimiento. Al enviar nuestra más cordial felicitación al Sr. Gimeno, hacemos fervientes votos para que el Señor continúe dándole acierto en el desempeño del cargo que en propiedad posee, y que ventajosamente ejerció en calidad de economo.
Ha sido nombrado cura regente de Benifayó de Espioca, en reemplazo del difunto D. Casto Boils, el actual economo de Campanar, D. Francisco Lledó Mari.

Con destino a la limosna denominada Pan de San Antonio, se han recaudado en los cepillos de la parroquia de San Martín y su filial de Santa Catalina, desde el 14 al 21 del actual 147'77 pesetas, que unidas a la cantidad existente en caja, suman 1.200'06 pesetas, habiéndose repartido 900 libras de pan, que han costado 117 pesetas, quedando un sobrante de 1.083'06.

Crónica mortuoria

Víctima de larga dolencia falleció ayer tarde el antiguo escribano de actuaciones del distrito del Mar, D. José Herráiz y Hernández, funcionario dignísimo, que era muy estimado en Valencia por su rectitud en el desempeño de su cargo y por las excelentes condiciones personales de que estaba dotado.
Al asociarnos al general sentimiento que su muerte ha producido, enviamos a su distinguida familia nuestro sincero pésame.

Ayer mañana se le practicó la autopsia al cadáver del Sr. Sol Ordez, comprobándose que la muerte fue ocasionada por una sola herida, que media 25 centímetros de longitud, y producida por un arma triangular que, penetrando por la espalda, salió por el costado izquierdo, cortando una de las costillas.
Terminada la autopsia, se verificó el entierro, asistiendo al acto varios parientes y numerosos amigos del finado.

Al Hospital acudió inmenso gentío, y la ronda de Guillem de Castro se vió concurridísima, creyendo el público que la comitiva fúnebre pasaría también por la calle de Burrull, domicilio del infortunado señor.
Desde el Hospital, por la calle de Garrigues, salió el fúnebre cortejo hasta la plaza de San Agustín, donde se despidió el duelo.
El coche fúnebre iba cubierto de hermosas coronas de flores naturales, último tributo de su desconsolada viuda, familia y de sus amigos.

Noticias militares

Han sido destinados a esta comandancia de carabineros el capitán D. José Bañón y el teniente D. Alfredo Casado.
El capitán D. Agustín Espeso pasa a la comandancia de Badajoz.
Se ha dispuesto que el médico del segundo batallón del regimiento de España, D. José Moreno Lopez, pase de excedente a esta región, y ocupe la vacante en el regimiento de España don Paulino Paredes, excedente en la actualidad.

Tribunales

Ayer tarde comenzaron en el juzgado de instrucción del distrito de San Vicente los ejercicios para plazas de oficiales de juzgado. Toman parte en estos ejercicios 21 opositores.

Círculos y Sociedades

En el Ateneo Científico se reunirán mañana los maestros de instrucción primaria, con el fin de constituir una sección de Ciencias pedagógicas. Los maestros adheridos pasan ya de 30, y se encuentran animados de los mejores deseos. Por su parte, la junta directiva del Ateneo se propone secundar las iniciativas de los maestros, que no dudamos han de ser beneficiosas para la enseñanza.
Mañana por la noche se celebrará una amena sesión literario-musical, en la "La Artesana", instalada en la calle del Padre de huérfanos.

Fuera de Valencia

ALBAIDA.—Con objeto de dar la mayor brillantez posible a la nueva banda de Alcoy que dirige D. José Seva, y que patrocina la sociedad "El Trabajo", ha ultimado el director de dicha banda la contrata de doce músicos, de los mejores de nuestra banda, para las próximas fiestas de San Jorge.
Indudablemente, los músicos de Albaida dejarán el pabellón muy bien sentido, máxime siendo dirigidos por tan experto maestro.
SEGORBE.—Estando jugando con una pistola el joven Alfonso Lopez Ajado se le disparó, con tan mala suerte, que el proyectil le atravesó de parte a parte su cuerpo, dejándole muerto en el acto.
CASTELLÓN.—Se ha recibido una real orden aprobando el proyecto formulado por la Junta de obras del puerto para ejecutar en la alineación recta del dique de Levante 180 metros de prolongación, invirtiendo las cuatrocientas mil y pico de pesetas que habían de gastarse en el revestimiento de los primeros 500 metros, cuya obra se estima como innecesaria actualmente. Los trenes de piedra para dicha prolongación comenzarán a tirarse en los primeros días del próximo abril, y dentro de dos años se habrá terminado tan importante obra.
El general gobernador, Sr. Manrique de Lara, despues de la sumaria investigación de los hechos ocurridos en la plaza de Toros el domingo último, ha impuesto los siguientes castigos, según nota facilitada a la prensa:
D. Luis Truecharte, capitán, dos meses al castillo de Santa Bárbara de Alicante; D. Baldomero Rodiles, D. Ricardo Serrador y D. Diego Holguin, tenientes de Olumba, expulsión del regimiento y un mes al castillo de Galeras de Cartagena; don Antonio Truecharte, D. Gonzalo Guerra, D. Pedro Casas y D. Federico Francia, tenientes del indicado regimiento de Olumba, por haber estado en el palco, pero sin tomar parte en el hecho, ocho días de arresto en su domicilio.

BURRIANA.—La Gaceta publica una real orden autorizando la construcción de un puerto comercial en las playas de esta ciudad, concesión de la cual ya se había ocupado la prensa.

Descubrimientos médicos

A los enfermos crónicos y a los herniados

Mañana domingo llegará a Valencia el director del Instituto Moderno de Madrid, con el objeto de dar a conocer dos inventos importantísimos que han llamado la atención de todos los médicos mas eminentes del mundo.
Uno de ellos es el Supremo Regenerador Electro-Médico, aparato que, colocado en el cuerpo humano, desarrolla una corriente suave que, filtrándose por los nervios, dá vigor y energía a los órganos agotados, curando de un modo radical la impotencia, la parálisis, el reumatismo, la gota, la neurastenia, la anemia y las enfermedades del sistema nervioso y de la médula.
Es el otro aparato el bragero del Dr. Wolney, vendaje elástico sin resorte, que contiene las hernias, sin molestar lo mas mínimo, permitiendo toda clase de movimientos; montar a caballo, en bicicleta, etc., etc.
Dicho señor solo permanecerá en Valencia desde mañana domingo, hasta el próximo viernes día 3 de abril.
Se hospeda en el Gran Hotel Inglés del paseo de Ripalda, recibiendo desde mañana gratuitamente a todo el que quiera consultarle, de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde, y regalando un folleto explicativo a todo el que lo solicite.

LOS SUCESOS DE AYER

La nota mas importante de ayer fué la reunión de la Junta directiva del Ateneo Mercantil, celebrada a las tres y cuarto de la tarde. Como muchos comerciantes creían que se trataba de una junta general, los salones de dicho centro se vieron animadísimo. A las cinco y media se presentó la Junta directiva, y a petición de todos, hizo público el acuerdo tomado, que era, entre otros, el de dirigir el siguiente telegrama al Sr. Silvea, "Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Junta directiva Ateneo Mercantil, reunida sesión extraordinaria, acordó dirigirse V. E. exponiéndole situación difícil esta ciudad, que perjudica gravemente intereses generales. Suplicamos que persuadiéndose del estado verdaderamente anormal que atravesamos, ponga V. E. medios urgentes para solucionar, evitando agravación conflicto de consecuencias funestimas, si continúa empujándose la fuerza pública.—Presidente, Rafael Conejos."
Además se acordó elevar una exposición al presidente del Consejo, en previsión de que el telegrama no llegue a sus manos.
Para tomar nuevos acuerdos y exponer los que se creen mas convenientes a fin de que cese la situación anormal por que atraviesa Valencia, esta noche, a las nueve, habrá junta general en el Ateneo Mercantil.

Los estudiantes, despues de su diaria reunión en los patios de la Facultad de Medicina, se dirigieron a la plaza de Villarrasa para conocer los acuerdos tomados por la Junta directiva del Ateneo.
Una comisión de escolares subió a dicha Sociedad para agradecer al comercio la conducta que ha adoptado. Despues de hacerse públicos desde el balcón central los acuerdos tomados y de pronunciar un estudiante un breve discurso, se cantaron varias de las canciones que forman el vasto repertorio del orfeón estudiantil.
Del aspecto de la plaza se saó una fotografía, que se remitirá a los periódicos ilustrados de Madrid.

Pocos momentos despues se repitió la manifestación de todas las noches. Salió de la plaza de la Reina y recorrió las calles de San Vicente, San Fernando, plaza del Mercado, Bolsería y Tossal, regresando a la plaza de la Reina silbando, cantando y dando los mueras de costumbre contra Martos y Gomez Escudero.
El comercio cerró sus puertas a las siete menos cuarto, en vista de que los agentes de vigilancia tenían la orden de pegar fuerte, y las carteras se succionaban con alguna frecuencia.

A las siete se formaron frente al gobierno civil numerosos grupos que dieron otra pita al señor Martos. La policía dió una carga contra los manifestantes, que en su huida se encontraron con los de la secreta, que repartieron algunos garrotazos.
Un joven estudiante, pariente de un querido compañero nuestro en la prensa, fué la primera víctima. Varios policías se lanzaron sobre él y lo maltrataron bárbaramente. Los manifestantes lanzaron piedras contra los autores del atropello, pero una de estas hirió en la cabeza al estudiante, a quien el gobernador dió un pañuelo para limpiarse la sangre. El citado joven fué asistido luego por el Dr. Lleó Silves en la posta sanitaria de la Cruz Roja, establecida en la farmacia de D. Carlos Lopez (antigua de D. Andrés Fabia).

De la plaza del Temple se trasladó a la de la Reina el núcleo principal de los grupos. Algunos muchachos se entretuvieron en hostilizar a los agentes de policía que había en la calle de Zaragoza.
Anoche se efectuaron cuatro detenciones. Las cosas continuaron así hasta las once de la noche, hora en que terminó la cencerrada aérea. Esta fué mas ruidosa que las noches anteriores, pues se aumentó el instrumental con algo nuevo. Gomez Escudero salió a las diez y media de la noche, y seguido de algunos policías recorrió la calle de la Paz. Algunos grupos le siguieron hasta que se alejó de aquel punto por una de las calles contiguas.

A media noche se nos comunicó la contestación telegráfica del jefe del gobierno, recibida en el Ateneo Mercantil.
Dice así:
"Presidente Consejo ministros a presidente Ateneo Mercantil.
Gobierno desea y espera restablecimiento de la tranquilidad de los espíritus en Valencia, pero no cree deber llegar a ella sino por medio del cumplimiento de las leyes y el respeto al principio de autoridad."
La impresión que esta respuesta produjo a los comerciantes que pudieron enterarse de ella, no fué buena. Los términos son muy correctos; pero, dentro de la mayor corrección se pudo dejar entrever mayor deseo de llegar a una solución práctica. Se tratará del asunto en la reunión que ha de celebrarse esta noche el Ateneo Mercantil.

En cumplimiento del acuerdo tomado por el Ayuntamiento el lunes último, ayer remitió el alcalde al ministro de la Gobernación la instancia pidiendo la destitución del jefe de policía.

Congreso Agrario Regional

Hemos dicho que la Federación agraria de esta región levantina preparaba una Asamblea o Congreso que ha de reunirse en Valencia durante el mes de noviembre venidero, proyecto que cuenta con el decidido apoyo del ministro de Agricultura.
Hoy podemos dar conocimiento a nuestros lectores del cuestionario que se ha aprobado para esta interesante reunión. Es el siguiente:
1.º La industria alcoholera en sus relaciones con la crisis de nuestra viticultura y vinicultura.

El señor gobernador, Matasiete Espantaocho, y Pólvera en salvas, esta última obra es nueva, en un acto (suave y...

LA SEÑORA Doña Patricia Piles y Mora DE TORRES que falleció el día 28 de marzo de 1902 Su viudo e hijos suplican a los parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que les quedarán agradecidos.

DOÑA JOSEFA SENENT Y LLORENS DE PORTELL que falleció el 19 del corriente, a los 24 años de edad, fortalecida con los auxilios espirituales y la bendición apostólica de Su Santidad Su afligido esposo, padres, hermanos y tíos, suplican a sus parientes, amigos y demás fieles, la asistencia a alguno de dichos actos. El Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder 80 días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada Comunión, porte de Rosario ó cualquier otra oración que aplicaren a intención del alma de la finada.

- Tributación del alcohol como fuente de ingresos para el Tesoro nacional y para defensa de los intereses de la vinicultura.
Diferencias que deben existir entre los alcoholes vínicos e industriales.
Del Crédito agrícola en España. Instituciones convenientes para su desarrollo. Reforma de los antiguos Pósitos.
Movilización de la propiedad territorial para aumentar las facilidades del crédito y reformas que para este objeto puedan hacerse en la legislación vigente.
Medios de favorecer la situación de la clase obrera del campo, sin menoscabo de la libertad del trabajo y de los legítimos derechos del propietario y del agricultor.
Unificación y rebaja de las tarifas de ferrocarriles para el transporte de productos agrícolas y de abonos.
Instituciones jurídicas de carácter agrícola y reformas mas convenientes en la legislación rural.
Medios de fomentar la riqueza seriocola.
Mejoras que puedan introducirse en el cultivo de las tierras arazales.
Medios de extender y organizar los Sindicatos agrícolas y las Sociedades cooperativas de producción.
Medios de combatir las enfermedades del naranjo y los accidentes meteorológicos a que está espuesto su fruto.
Medios culturales para aumentar los rendimientos líquidos de la producción de cereales.
Necesidad del establecimiento de escuelas de Agricultura en las principales regiones de la Península, para difundir la enseñanza entre la clase agrícola y conseguir la reducción del numeroso contingente de jóvenes que hoy se dedica a carreras literarias. Bases a que habrá de sujetarse el planteamiento de esta reforma.
Medios prácticos para conseguir la mejora y conservación de los caminos vecinales y rurales.
Sustitución ó no modificación del impuesto de consumos. Medios prácticos de realizarla.
Importancia del cultivo de la patata para la fabricación de la fécula, en la provincia de Albacete.
Ventajas de la trilla mecánica y medios de conseguir el total perfeccionamiento de las máquinas trilladoras del tipo de la inglesa Ruston.
Es probable que algunos de estos temas sean objeto de recompensas honoríficas, en cuyo caso, el Congreso Agrario tendrá también carácter de certamen.

Plaza de Toros Esta mañana, a las ocho, serán desensajonados en los corrales de la plaza los seis novilleros de Concha y Sierra que han de lidiarse mañana. El haber llegado el ganado con tan gran retraso, obedece al haberse escapado tres de los toros en el Empalme, habiendo ocasionado grandes sustos y la muerte de tres caballos de los pastores que los conducían. La entrada para presenciar la desensajonada será gratis.

Viajes a precios reducidos La tarifa de billetes por kilómetros que venia rigiendo en las líneas de la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante ha sufrido una transformación, que reduce, en beneficio del público y asegura un éxito mas completo por lo mucho que la combinación ha mejorado. Limitada la utilización de estos billetes a los trayectos comprendidos en aquellas líneas, urge verdaderamente que su aplicación se extienda a los de otras Compañías, para mayor facilidad en los viajes y mayor economía en los precios. Esta necesidad se ha acudido con la nueva tarifa que empezará a regir el día 1.º de abril próximo, en la cual, tan parte, además de la ya citada Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, las de Madrid a Cáceres y Portugal y Oeste de España; Medina del Campo a Zamora y Orense de Vigo; Pontevedra a Santiago; Andúzaros, Bobadilla a Algeciras; Sur de España; Zaira a Huelva; Alcantarilla a Lora; Lora a Baza, y Alouneza a Sorla. Los billetes de esta importante combinación se dividen en diez series: la primera empieza con 3,000 kilómetros; la segunda tiene 1,000 kilómetros más, y así sucesivamente las restantes, hasta llegar a la décima serie, que termina con 12,000 kilómetros. Los viajeros podrán recorrer libremente cuantas líneas pertenecen a las Compañías combinadas, utilizando los billetes en todas direcciones y obteniendo una reducción que bien puede calcularse de un 32 a un 50 por 100. En los prospectos que profusamente han distribuido las Compañías, y en los carteles fijados en los sitios de costumbre, encontrará el público los detalles que necesite, sin perjuicio de acudir en consulta a las estaciones, despachos y oficinas centrales.

Diario de Avisos MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 3, farmacia, Barcelona.
VINOS DE COSECHERO BODEGAS EN TURIS Despacho FALCONS, 11.—VALENCIA VINOS FINOS Claret de primera 18 reales decalitro Id. de segunda 16 id. Tinto 18 id. EMBOTELLADO Claret marca CASTELL 18 rs. docena. Idem sin marca 16 rs. docena. Vinos dulces de diferentes clases a precios económicos. Servicio a domicilio.

Francisco Torrent de La-Linde falleció ayer, á las nueve y media de la mañana. Á los 52 años de edad.

Administración de Consumos de Valencia ANUNCIO

En cumplimiento de providencia del ilustrísimo señor delegado de Hacienda de esta provincia, de acuerdo con lo dispuesto en la real orden de 24 marzo de 1902, y con la resolución de la Dirección general de Contribuciones, en contestación á la consulta que el Excmo. Ayuntamiento de esta capital tuvo á bien elevar á dicho centro, esta Administración pone en conocimiento de aquellos contribuyentes que durante la fecha del 31 de enero al 13 de marzo del próximo pasado año, introdujeron la especie vino, satisfaciendo indebidamente la décima adicional suprimida por el Tesoro, se sirvan presentar en estas oficinas, á partir del 30 del actual, todos los documentos justificativos de la introducción, para proceder á la devolución inmediata de las cantidades que satisficieron de mas. Lo que se hace público á los efectos consiguientes.

ABANICOS y SOMBRILLAS para regalos L'IDEAL, S. Vicente, 2, y Sta. Catalina, 1 y 3.

UVA FRESCA

Se ha recibido en los ultramarinos de Joaquín Olmos.—Calle de San Vicente, esquina á la de la Sangre, frente á San Gregorio.

LA EDETANA

Sociedad de seguros mutuos agrícola contra granizo y piedra de la provincia de Valencia

Esta sociedad, con arreglo á lo prevenido en el artículo 21 de sus Estatutos, celebrará la junta general ordinaria del pasado año social, el domingo día 29 del corriente mes, á las once y media de su mañana, en el domicilio de dicha sociedad, plaza de la Figuereta, núm. 1, entresuelo de la izquierda.

Lo que se avisa á los señores socios para que se sirvan concurrir á dicho acto. Valencia 18 de marzo de 1903.—El presidente del Consejo de gobierno, Joaquín Izquierdo Vivas.

Interesante á los encabezados por consumos en el radio

Se convoca á todos los industriales encabezados por consumos á una reunión que tendrá lugar el domingo próximo, 29, á las diez, en el local de la Sociedad "La Unión", situado en el Llano de la Zaidia, núm. 11, para tratar de un asunto referente al impuesto, de interés general. Se encarece la asistencia.—El presidente, Joaquín Alcayde.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA. Paris.—Cheque de banquero: 35'10. Londres.—Cheque de banquero: 34'00.

TELEGRAMAS BURSATILES

Table with 2 columns: Telegramas de Paris del 27 de marzo, and Cotización oficial. Lists various market rates and exchange values.

DE LA CASA PEDRO GALIANA D. JUAN DE AUSTRIA, 18.

Table with 2 columns: Telegramas de Paris del 27 de marzo, and Cotización oficial. Lists various market rates and exchange values.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Los sucesos de Trinidad Nueva York.—Un despacho de Puerto España dice que los desórdenes en Trinidad resultaron mucho mas graves de lo que hacían creer las primeras noticias. Hubo cincuenta y cuatro muertos y muchos heridos. Los destruyeron producidos por el incendio en el palacio del gobierno ascendieron á millón y medio. Los archivos quedaron destruidos totalmente. Solo pudo normalizarse la situación, gracias al desembarque de los marinos británicos. Todos los manifestantes eran indígenas. Se han enviado tropas á las islas Barbadas.

Preponderancia de Chamberlain

Londres.—La prensa inglesa se ocupa con preferencia de la actual situación política del ministro de las Colonias, Mr. José Chamberlain, la autoridad del cual va ganando terreno de día en día. Se cree que Mr. Chamberlain será muy pronto jefe del gabinete inglés, añadiéndose que desde su regreso de Africa parece inclinarse á la política liberal, sin duda en previsión de que en las próximas elecciones los liberales obtendrán mayoría, porque Chamberlain es ante todo hombre práctico.

La prensa extranjera y el señor Villaverde

Paris.—Le Journal des Debats lamenta la ausencia del Sr. Villaverde del ministerio, pues supone el fracaso de la política de nivelación necesaria para regenerar la Hacienda española. Añade que el Sr. Villaverde ha sido sacrificado para satisfacer los aumentos pedidos en Marina por el Sr. Sánchez de Tooa.

Sesión accidentada

Paris.—En la Cámara se discutió una proposición para negar la autorización á la Congregación de los RR. PP. de Chartres. Mr. Combes les atacó, diciendo que se ocupan de política. Les defendió el abate Mr. Leprie. Durante el debate, 200 estudiantes se situaron frente á la Cámara, dando vivas á las religiosas y á los PP. de Chartres. El presidente ordenó cerrar las verjas y los estudiantes se retiraron. Continuó la discusión sin nuevos incidentes.

Los superiores de las Congregaciones

Paris.—Los superiores de las Congregaciones religiosas han celebrado nueva reunión, adoptando los siguientes acuerdos: Resistencia pasiva, hasta llegar á que se les expulse por la fuerza. Publicar un documento en su defensa.

El kaiser y el Vaticano

Paris.—La prensa de Berlín comenta una carta, fechada el 22 del corriente, en la cual se asegura que en el Vaticano despierta vivo interés la anulación visitá á aquella capital del emperador Guillermo, añadiendo que se observa en la Corte pontificia una marcada tendencia germanofila.

Uno de los párrafos de dicha carta dice así: "Es evidente que Alemania, á consecuencia de su actitud amistosa hacia la Iglesia católica, ha conquistado en el Vaticano el terreno que ha perdido Francia."

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 27, á las 18'30

El ministro de Instrucción pública ha puesto á la firma los siguientes decretos: Reformando los arts. 74 y 75 del reglamento de la Escuela Central de Ingenieros industriales; nombrando ingeniero jefe de primera de minas á D. Manuel Lacasa; id. vocal del Consejo de minas al ingeniero D. Antonio García; id. inspector de caminos, canales y puertos al Sr. Lopez Navarro; creando el orden civil de Alfonso XIII para los que se distinguen en el trabajo; se dará á patronos y obreros, y constará de 50 grandes cruces y 200 senallitas.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Lo que dice Silvela

Madrid 27, á las 22'50. El Sr. Silvela insiste en asegurar que la significación política del Sr. Rodriguez Sampedro es exactamente igual que la del Sr. Villaverde, pues ambos se separaron del Sr. Cánovas cuando la fundación del partido silvelista.

De Marina

El Sr. Sanchez de Tooa desmiente el rumor que ha circulado atribuyendo determinada actitud á los marinos de Cádiz. Afirma que la conducta de éstos ha sido y es correctísima, mostrándose todos conformes con las medidas decretadas por la superioridad.

De Marruecos

Dicen de Melilla, que fuerzas del hermano del pretendiente llegaron cerca de Tetuán, quedando tras el monte Gurugú.

Sobre la salida de Villaverde

El periódico de Paris Le Figaro dice que no hay que exagerar los pesimismo económicos á consecuencia de la salida del Sr. Villaverde del ministerio, pues su sucesor comparte con aquel el criterio de la política de nivelación. Añade que ha causado disgusto que la crisis se haya planteado durante el interregno parlamentario.

Los republicanos

El Sr. Salmerón ha aconsejado á sus amigos que desistan de dar ningún meeting en Madrid y que sólo celebren uno para presentar á los candidatos en el ministerio de Hacienda.

España y Méjico

El presidente de la Sociedad de Autores españoles, D. Vital Aza, ha recibido un cablegrama del representante de la Sociedad en Méjico, anunciándole que, merced á las gestiones de nuestro ministro plenipotenciario, se ha firmado un convenio de propiedad literaria entre aquella República y España.

La jura de la bande'a

Probablemente el lunes, á las nueve de la mañana, jurarán la bandera los reclutas de la guarnición de Madrid. El acto se verificará en la Castellana hasta el Hipódromo.

Lo del tapiz

En palacio se ha negado rotundamente que haya sido vendido ningún tapiz de la colección de la Casa Real, según afirmó algún periódico.

El Levatorio

Este año, el día de Jueves Santo, no lavará el rey los pies á doce hombres y doce mujeres, sino solo á hombres.

La carrera de automóviles

Dicen de Burgos que se espera la llegada á aquella ciudad de 400 turistas montados en automóviles que recorrerán el camino antes de celebrarse la carrera Paris-Madrid, anunciada para el 28 de mayo.

De Lisboa

Telegrafan de Lisboa que se han abierto las escuelas especiales y las de primera enseñanza de Coimbra. La Universidad y el Liceo no se abrieron hasta pasado Pasoua.

bién ha conferenciado con el ministro el comandante del puerto de Vigo.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido una denuncia de Denia contra las arbitrariedades que cometen algunos Ayuntamientos para sacar triunfante al candidato del Sr. Canalejas.

Se ha celebrado la vistilla del proceso seguido contra el general Sr. Borbón. El fiscal ha pedido la apertura del juicio. Así se ha acordado.

En el mes de febrero último han sido amortizadas las siguientes vacantes en el ejército: 1 de general de brigada, 3 de teniente coronel, 7 de comandante, 14 de capitán, 15 de primer teniente y 6 de segundo.

En la Bolsa ha circulado esta tarde la estúpida noticia de que se habían sublevado los marinos de la escuadra. Para que el rumor resultase verosímil, lo primero era que tuviéramos escuadra.

Se ha firmado el nombramiento de gobernador civil de Sevilla, á favor de D. Gumersindo Díaz Corobos.

Zaragoza.—Manuel Zabala, guardia municipal cesante, arrebató contra su jefe, dándole cuatro puntaladas. El agresor fué detenido.

Barcelona.—Desmiente que recientemente haya estado en Barcelona D. Jaime de Borbón, como indica un periódico.

El alcalde Sr. Monegal no admite el cargo. Dice que el conflicto quedará pendiente hasta que el gobierno resuelva los recursos entablados.

Pontevedra.—Llegó el Sr. Montero Rios acompañado por sus hijos é hijos políticos. Fué recibido con música y disparo de cohetes. Marchó á Lourizán.

Ferrol.—Se ha reunido el Consejo de guerra para fallar la causa seguida contra el bandido Casabonas por agresión á la Guardia civil. El fiscal ha pedido para el procesado la pena de cadena perpetua. El defensor 12 años de presidio.

Pamplona.—Los socialistas celebraron un meeting en el Teatro Principal. El coliseo estaba lujosamente adornado.

La sala estaba animadísima. El orfeón Obrero entonó el himno al Trabajo.

Los oradores atacaron á la reacción y á la prensa, que, llamándose independiente, solo escribe contra los obreros. Se dirigieron rudas protestas contra los burgueses. García Quejido, con fácil palabra, recomendó mucha solidaridad, por ser la base principal que ha de traer el triunfo.

Oviedo.—Ha marchado á Roma, con objeto de asistir al Congreso Internacional de Historia, el catedrático de esta Universidad, D. Rafael Altamira. El Sr. Altamira lleva las representaciones de todas las Universidades españolas.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Lo que dice Silvela

Madrid 27, á las 22'50. El Sr. Silvela insiste en asegurar que la significación política del Sr. Rodriguez Sampedro es exactamente igual que la del Sr. Villaverde, pues ambos se separaron del Sr. Cánovas cuando la fundación del partido silvelista.

De Marina

El Sr. Sanchez de Tooa desmiente el rumor que ha circulado atribuyendo determinada actitud á los marinos de Cádiz. Afirma que la conducta de éstos ha sido y es correctísima, mostrándose todos conformes con las medidas decretadas por la superioridad.

De Marruecos

Dicen de Melilla, que fuerzas del hermano del pretendiente llegaron cerca de Tetuán, quedando tras el monte Gurugú.

Sobre la salida de Villaverde

El periódico de Paris Le Figaro dice que no hay que exagerar los pesimismo económicos á consecuencia de la salida del Sr. Villaverde del ministerio, pues su sucesor comparte con aquel el criterio de la política de nivelación. Añade que ha causado disgusto que la crisis se haya planteado durante el interregno parlamentario.

Los republicanos

El Sr. Salmerón ha aconsejado á sus amigos que desistan de dar ningún meeting en Madrid y que sólo celebren uno para presentar á los candidatos en el ministerio de Hacienda.

España y Méjico

El presidente de la Sociedad de Autores españoles, D. Vital Aza, ha recibido un cablegrama del representante de la Sociedad en Méjico, anunciándole que, merced á las gestiones de nuestro ministro plenipotenciario, se ha firmado un convenio de propiedad literaria entre aquella República y España.

La jura de la bande'a Probablemente el lunes, á las nueve de la mañana, jurarán la bandera los reclutas de la guarnición de Madrid. El acto se verificará en la Castellana hasta el Hipódromo.

Lo del tapiz

En palacio se ha negado rotundamente que haya sido vendido ningún tapiz de la colección de la Casa Real, según afirmó algún periódico.

El Levatorio

Este año, el día de Jueves Santo, no lavará el rey los pies á doce hombres y doce mujeres, sino solo á hombres.

La carrera de automóviles

Dicen de Burgos que se espera la llegada á aquella ciudad de 400 turistas montados en automóviles que recorrerán el camino antes de celebrarse la carrera Paris-Madrid, anunciada para el 28 de mayo.

De Lisboa

Telegrafan de Lisboa que se han abierto las escuelas especiales y las de primera enseñanza de Coimbra. La Universidad y el Liceo no se abrieron hasta pasado Pasoua.

De Barcelona

Barcelona 27, á las 22'55. Una comisión de los pintores que trabajan hace algún tiempo por cuenta de la corporación municipal, se ha presentado al alcalde reclamando el importe de sus jornales, en vista de que el Ayuntamiento no piensa en pagarles. El Sr. Monegal les ha contestado que no podía complacerles, por impedírselo el acuerdo tomado en la última sesión.

La policía ha encontrado en la calle de Rabasa unos artefactos para perfeccionar la moneda falsa. Han sido detenidas dos mujeres, una de ellas francesa. El esposo de ésta se halla en presidio cumpliendo condena por falsificar moneda.

A dicha mujer francesa se le ha ocupado una carta dirigida á Mr. Loubet rogándole que interpusiera su influencia para que fuera puesto en libertad su marido.

En poder de las detenidas ha encontrado la policía muchísimas monedas falsas, tanto españolas como francesas, perfectamente acuñadas.

Para los prelados franceses

Según dicen de Roma, la Congregación de obispos ha redactado una serie de instrucciones para los prelados de Francia, con objeto de arreglar el asunto de la situación de los religiosos desde el punto de vista del derecho eclesiástico.

De sgracias

Comunican de Trubia que en las obras del ferrocarril Vasco-Asturiano, después de explotar varios barrenos dentro de un tunel, entraron los obreros para continuar el trabajo. Repentinamente estalló otro barreno, quedando gravemente heridos cuatro obreros.

Rebaja de edad

Madrid 28, á las 2. La Gaceta publica una real orden reduciendo á 23 años la edad exigida para las oposiciones de ingreso en la carrera notarial.

Declaraciones comentadas

Las declaraciones que ha hecho el Sr. Silvela de que estaba dispuesto á prescindir de todos los demás ministros si el Sr. Villaverde quería continuar en el ministerio de Hacienda, han producido impresión en los círculos políticos y en la Bolsa, puesto que dan á entender implícitamente que el Sr. Villaverde es imprescindible en el gobierno. Los ministros están disgustados por aquellas declaraciones, porque los ponen en mal lugar.

Percance de una emperatriz

Telegrafan de Berlín que cabalgando esta mañana la emperatriz, sufrió una grave caída, fracturándose el antebrazo.

Blasco Ibañez y Soriano

Madrid 28, á las 2'30. El Sr. Salmerón ha celebrado una conferencia con el Sr. Soriano (D. Rodrigo). Trataron de buscar una fórmula que suavizase las asperezas entre los republicanos de Valencia. No llegaron á un acuerdo y quedaron en volver á conferencia.

En honor de Alfredo Calderón

Se han reunido los representantes de los periódicos republicanos de Madrid y de provincias, y han acordado obsequiar hoy con un banquete á Alfredo Calderón. Han acordado también seguir en sus respectivas publicaciones la conducta marcada por la Asamblea de la Unión republicana.

Los cartujos en Francia

En la Cámara de los diputados se ha discutido el proyecto referente á la solicitud de autorización formulada por los cartujos, quienes obtuvieron existencia legal en virtud de una ordenanza real en 1816.

La solución mañana

La solución mañana. Solución á la charada acción anterior: Corteza.

Ha añadido que han abandonado todos sus establecimientos, menos el de la Gran Cartuja, y ha terminado diciendo: "Después de la ley de 1901 se trasladaron los cartujos al extranjero; pues que sigan allí, (Aplausos en la izquierda.)"

M. Pichat, diputado por Grenoble, ha usado de la palabra para defender á los cartujos, viéndose interrumpido por los protestas de los diputados de la extrema izquierda.

La Cámara de los diputados ha acordado, por 338 votos contra 291, no pasar á la discusión por artículos.

M. Drot ha dicho que se había cometido un atentado contra la libertad.

Enseguida se ha levantado la sesión.

Mis noticias de Melilla

Madrid 28, á las 2'50. Un despacho de Melilla, recibido por El Imparcial dice lo siguiente: Es inexacto que hayan llegado fuerzas rebeldes á Tetuán.

El sultán ha enviado tropas á Bebdou, donde se han sublevado varias kábilas.

Gran parte de la kábila de Banihar ha marchado al encuentro de los rebeldes, llevándoseles cebada, azúcar y té.

La mayoría de la kábila de Maza se ha negado á acompañar al príncipe Amant. Este continúa los preparativos bélicos; pero es casi seguro que no logrará reunir un contingente de mas de 1,000 hombres. Se propone salir pronto para Tazza.

El príncipe Muley Arafá es esperado en Alkazabar y Tetuán.

Crimen

Madrid 28, á las 3'20. Comunican de Guadix que en el cercano pueblo de Rebulena, un joven de 22 años de edad, sin mediar disgusto, aguardó por la noche á un amigo de 25 años y le emprendió á puñaladas con él, derribándole al suelo. Luego le dió once cuchilladas. El criminal, detenido enseguida, se ha negado á explicar el móvil de la agresión.

El reparto de Africa?

Madrid 28, á las 3'40. Telegrafan de Viena que una información que se supone oficial, dice que Inglaterra, Francia é Italia, han comenzado las negociaciones para repartirse el Norte de Africa, y se añade que las tres potencias están de acuerdo.

Parece que Inglaterra tomará una zona que se extiende desde Tánger al O.; Italia se quedará con Trípoli, y Francia extenderá su dominio al S. de Marruecos.

Los mismos informes dicen que pronto estallará la conflagración entre las potencias, y los musulmanes.

Valencia Sus Monumentos y Artes Su Naturaleza é Historia

por D. Teodoro Llorente Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías, y lujosamente encuadernados, 28'25 pesetas. De venta en la Administración de Las Provincias

Postres variados

Algo de poesía NINEZ

Vuelvo á tí, mi niñez, como volvía á tierra á recoger fuerzas Anteo; cuando en sus brazos yago en mi me ve; cuando en mi vida en la senda eres la guía que me aparta de torpe devaneo; purifícas en mi todo deseo; eres el manual de mi alegría.

Siempre que voy en tí á buscarme, nido de mi niñez, Bilbao, rincón querido en que ensayé con ansia el primer vuelo, en que subí de alma á flor mi edad primera cantandome recuerdos, agorera, preñados de esperanza y de consuelo.

MIGUEL DE UNAMUNO.

Para los taurinos

Según un periódico madrileño, los criadores de reses bravas están de enhorabuena. Un caballero francés, M. Marcellin, ha inventado un aparato para modificar los cuernos de toda clase de bichos, corrigiendo sus torcidas direcciones.

Consiste el aparato en un trozo de madera que se ajusta á la forma del cuerno regular, provisto de dos correas, destinadas á sujetar la cabeza. Las dos alas se adaptan al cuerno por detrás, manteniéndose así en posición normal, de manera que el aparato oblige al crecer aquellos apéndice, á dirigirse hacia adelante en su posición normal.

La correa horizontal se sujeta por debajo de los cuernos, juntándola á la correa que va de arriba á abajo. Debe aplicarse el aparato cuando empiezan á manifestarse los primeros rudimentos de la materia córnea, esto es, cuando alcanzan solamente los cuernos unos diez centímetros; dos ó tres semanas bastan para que tomen aquellos una dirección apropiada. Si se aplica á animales adultos, hay que dejarlos puesto el aparato unas seis semanas, y aun entonces los resultados no son tan seguros.

A fin de evitar un sufrimiento inútil, no se sujetan muy fuertemente las cuernas.

Frase hecha



Imprenta Domenech, Mar, 65.

Avisos

Desde hoy 28, de tres a siete de la tarde, el habilitado de retirados de la escuela de reserva pagará la mensualidad corriente...

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar...

Del distrito del Mercado

Matrimonios: José Carrascosa, con Dolores Giner... Defunciones: Ernesto García Abellán, de 16 meses...

Del distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: Francisco Giner Aliaga, de 63 años...

Del distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Rafael Boves Ibañez, de 37 años...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Sixto III, papa y confesor.—El día y la misa son de San Juan de Capistrano, con rito semidoble...

Cultos

En la real capilla de la Virgen de los Desamparados, a las diez y media solemne y al anochecer ejercicio con exposición, sermón y canto...

En los Carmelitas, a las 4:30 de la tarde se celebra el ejercicio del septenario de Dolores, con sermón.

En el Templo, hoy, a las 9:45, empieza el septenario de los Dolores de la Santísima Virgen, con misa, meditaciones, dolores cantados, Salve y reserva...

En honor al Patriarca San José En el Salvador, a las ocho y media y ejercicio.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

27 de marzo de 1903. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA Barómetro, 761.98; termómetro, 11.6; humedad, 57; O; viento; nuboso.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8:45 de la noche.—El señor gobernador.—Matacriste espantoso.—Pólvora en salvas (sereno).

TEATRO DE RUZAF.—A las 8:45 de la noche.—En honor de los actores de El barquillero.—El cuño de Rosa.—La Patranda (sereno).

TEATRO-CIRCO APOLO.—A las 8:30 de la noche.—Grandes y variados ejercicios por la compañía coreográfica y gimnástica de Gil V. Alegria.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 27 de marzo de 1903.

ACCIONES Puerto de Denia: 98'00 d; 10'000 p. El sindaco-presidente, Vicente Sampedro.

Diccionario biográfico crítico de los artistas valencianos

desde el siglo XIV hasta nuestros días Obra premiada por El Rat-Perat y recomendada oficialmente por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando...

Conferencias científico-religiosas dadas en Barcelona durante la Cuaresma de 1890 por el reverendo P. Paulino Alvarez, de la Orden de Predicadores...

¡ES EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO!!!

Desconfíese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público...

CALLICIDA ESCRIVA

1122 AÑOS DE ÉXITO GRECIENTE!!!

en la curación de los CALLOS Y DUREZAS. En incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor, siguiendo las instrucciones, se obtiene una curación radical.

¿Quiere Vd. PONERSE BUENO?

Tiene usted el remedio bien a mano. ¿Padece usted del hígado? Evitará las molestias de esa penosa enfermedad...



QUINA-LAROCHE TÓNICO - RECONSTITUYENTE FEBRIFUGO ELIXIR VINOSO EXTRACTO COMPLETO de las 3 QUINAS

La fuerza motriz más barata para minas, molinos y todas las industrias. Nuevo motor á gas pobre que lo pro- "BENZ" del carbón de antracita.

TOS POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las botellas.

ESTOMAGO ARTIFICIAL Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cianura y capulda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el...

LA FABRIL VALENCIANA Las máquinas para hacer toda clase de géneros de punto que construye esta casa son: TAN BUENAS como las mejores que se han inventado.

SANTAL MIDY Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

La Unión y El Fénix Español Compañía de seguros reunidos Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

La ESTRELLA POLAR En el MAR ÁRTICO 1899-1900 RELATO DE LA PRIMERA EXPEDICIÓN ITALIANA Al Polo Norte

LA RODA Hermanos Contramuelle, Grao NERVIOS La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpaciones, migrañas, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos...

Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA POR EL JARABE HENRY MURE Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París...

SE NIQUELAN con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea un tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

BUQUES Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Hamburgo Para Londres y Amberes

OFICIALES buenos se necesitan costureras y bordadoras, con buen jornal y labor seguida todo el año. Dirigirse a la tienda del Jarama, Campaneros, núm. 23.

Se venden una barraca en la calle de los Angeles, número 106, Caballero, y una casa en la Traviesa de Algora, núm. 7, Ganamela.

ESPAÑA Sus monumentos y artes Su naturaleza é historia Tomos encuadernados é ilustrados

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA SERVIZIO FIJO MENSUAL PARA RIO JANEIRO Y SANTOS